

А.А. Гулько, Белгородский государственный университет (Россия)

ВСТУПЛЕНИЕ РОССИИ В ВТО И ПРОБЛЕМЫ РЕФОРМИРОВАНИЯ БАНКОВСКОГО СЕКТОРА

Предстоящее вступление России в ВТО требует существенной корректировки финансовой политики, что неизбежно должно привести к определенным изменениям в отечественной экономической системе. Банки – неотъемлемая часть экономической системы, отражающая ее особенности, цели, принципы развития, общую идеологию экономических отношений, это органическая составляющая современного денежного хозяйства и, в то же время, наиболее чувствительный сектор экономики любой страны. Вот почему именно тема развития банковского сектора оказалась в центре острых дискуссий по вопросу вступления России в ВТО.

В 2005-2006 годах сохранилась тенденция динамичного развития отечественного банковского сектора. Чистая прибыль всех российских банков в прошлом году выросла на 47,3 % и составила около 7,5 млрд. евро. По доходности активов и по рентабельности капитала российские банки не уступают банкам стран Центральной и Восточной Европы. Так, показатель рентабельности активов к январю 2006 г. составлял 5,9 %, а рентабельность капитала соответственно – 30,3 %. Объем частных вкладов, привлекаемых российскими банками, ежегодно возрастает на 30 %. Дальнейшее развитие получила ориентация банков на кредитование реального сектора экономики и населения.

Вместе с тем, в сравнении с банковскими системами зарубежных стран, банковский сектор Российской Федерации все еще недостаточно развит. Так, например, отношение активов банковской системы России к ВВП составляет немногим более 40 %, в то время как в Германии, Японии, Великобритании, Швейцарии и других странах оно равно 200-300 %, а в США превышает 350 %. Совокупный капитал нашей банковской системы составляет всего 21 млрд. долл.

В этих условиях ожидаемое вступление в ВТО несомненно станет испытанием для отечественной банковской системы. Следует ожидать усиления конкуренции со стороны иностранных банков на рынке кредитования и внешнеторгового обслуживания корпоративных клиентов, на рынках межбанковского, потребительского и ипотечного кредитования; усилится конкуренция по ценовым параметрам. При этом возможны различные сценарии развития событий – вплоть до самого пессимистичного: утраты самостоятельности национальной банковской системы и снижения ее роли в развитии экономики страны.

Вместе с тем, усиление конкуренции со стороны иностранных банков может стимулировать российские банки к повышению конкурентоспособности, улучшению условий кредитования экономики, использованию новых технологий, совершенствованию управления и повышению прозрачности банковского бизнеса. С вхождением в ВТО

крупные отечественные банки получают дополнительные возможности для привлечения средств на мировых финансовых рынках.

Желая соблюсти баланс интересов российских финансовых институтов и открытости внешнему миру, государство должно выработать механизмы создания режима наибольшего благоприятствования для отечественных банков. Нужна последовательно проводимая денежными властями политика, направленная на решение задач увеличения капитализации коммерческих банков, демополизации банковского рынка, упрощения процедур открытия филиалов и слияния банков, насыщения финансовыми услугами региональных рынков, снижения административных барьеров в финансовом секторе, создания кредитной инфраструктуры и др. С учетом предстоящего вступления России в ВТО существенное значение приобретает целенаправленная работа самих банков по снижению себестоимости и повышению качества банковских услуг, повышению качества корпоративного управления.